

“积极和平主义”:离和平越来越远

□毕振山

自去年9月日本通过新安保法案以来,安倍政府就计划根据新法案推动日本军事力量走向海外。据日本媒体报道,日本政府近日已经决定赋予在南苏丹的陆上自卫队“驰援护卫”等新任务,而下月日本海上自卫队也将冲绳附近与美国举行有关“重要影响事态”的联合军演。安倍海外作战的梦想正一步步成为现实,但日本可能从此离和平越来越远。

本月23日上午,日本首相安倍晋三出席了日本陆上自卫队的检阅仪式并发表讲

话。安倍称,新安保法赋予的是“为了坚守宝贵的和平并将其交给下一代的任务”,他要求“作为和平的守护神打造精良强劲的自卫队”。关于派往南苏丹参与联合国维和行动的陆上自卫队,安倍称“希望今后也能高举积极和平主义的旗帜”。

安倍所称的新任务目前主要是“驰援护卫”和“宿营地共同防卫”。所谓“驰援护卫”,指的是在海外的日本自卫队可以使用武器营救遇袭的联合国职员和平民,“宿营地共同防卫”则意指与他国部队一同保卫宿

营地,这两项都是新安保法案增加的内容。目前安倍政府已经决定向月下旬前往南苏丹执行维和任务的陆上自卫队部署上述新任务,相关内阁决议据报最快将于11月中旬通过。

除了陆上自卫队将被允许主动开火外,日本海上自卫队也计划践行新安保法案的内容。日本防卫省日前宣布,下月将在冲绳附近首次实施反映新安保法案内容的日美共同演习。据日本媒体报道,其中涉及海上自卫队根据“重要影响事态”对遇险的美军

军机机组人员展开搜救。“重要影响事态”的概念来源于新安保法案中代替《周边事态法》的《重要影响事态法》,意指当日本认为出现对其安全产生重要影响的事态时,日本自卫队可以不限地域为他国军队提供补给和展开运送。

虽然安倍口口声称实践新安保法案的目的是为了和平,但无论是“驰援护卫”,还是“重要影响事态”,显然都将增加日本卷入战争的风险,日本自卫队员也将有性命之忧,所以对于安倍政府实践新安保法的举动,日本

国内的和平力量都普遍担忧和反对。就在23日当天,上千名包括自卫队员家属在内的日本各地人士在青森县三泽市举行抗议,反对将自卫队派往战地。自民党内部也有意见认为,如果将来日本自卫队员出现死伤,安倍政权可能遭到致命打击。

不过从日本国内的政治局势来看,暂时还没有力量能够阻止安倍政权推行新安保法案。所谓“积极和平主义”,无非就是打着和平的旗号实行军事扩张,一方面为美军充当帮手,另一方面增强日本在海外的军事存在和影响力,最终实现安倍“正常国家”的夙愿。但安倍政权应该明白的是,通过军事扩张成为“正常国家”的行为,是对历史的背弃,不仅将威胁现有国际秩序,为世界爱好和平的国家所反对,还有可能把日本自卫队员引向不归路,最终为日本人民所抛弃。

国际时评

美法律人士认为
中企应高度重视
应对CFIUS审查

新华社纽约10月21日电(记者王乃水)美国法律界人士认为,随着中国企业对美投资的迅猛增长,中企遭遇外国在美投资委员会(CFIUS)审查的案例也明显增加,对外国在美投资委员会这一美国重要的投资审查机制,中企应充分重视并积极应对。

在21日由美国中国总商会主办的研讨会上,美国斯特鲁克—斯特鲁克—拉文律师事务所特别法律顾问安妮·萨拉丁说,根据外国在美投资委员会今年上半年公布的报告,2012年至2014年中国连续三年成为遭该委员会审查最多的国家。

目前2015年数据尚未公布,考虑到在贸易保护主义抬头背景下,中企遭遇外国在美投资委员会审查增多的趋势恐将延续。

萨拉丁说,根据外国在美投资委员会的职能定位,对任何可能威胁到美国国家安全的并购项目,它都有权介入审查。“国家安全”这个概念过于宽泛,从近几年的外国在美投资委员会实践来看,其对涉及供应链完整性、技术转移、敏感政府部门装修、网络安全、个人数据保护、半导体资产等相关领域项目关注度最高。

斯特鲁克—斯特鲁克—拉文律师事务所特别法律顾问克里斯托弗·布鲁斯特说,对中国企业来说,如果在美并购对象的客户里有政府部门,特别是涉及国家安全的政府部门,那么这样的并购被该委员会审查和否决的可能性非常大。对那些生产限制对华出口产品的企业,更是不可能被审查通过。

萨拉丁建议,在并购之前中企应有通盘战略考量,并制定好关键节点时间表;事先评估遭遇审查风险;对可能涉及外国在美投资委员会审查的项目要有前瞻性,并事先同该委员会保持接触和沟通。

南非决定退出国际刑事法院

潘基文对此表示遗憾

新华社联合国10月21日电(记者倪红梅史霄萌)联合国秘书长发言人迪雅里克21日确认,联合国已收到南非决定退出国际刑事法院的有关信件,秘书长潘基文对南非的这一决定感到遗憾。

迪雅里克当天在例行发布会上说,收到信件后,联合国法律部门启动了处理南非退出国际刑事法院的有关程序。南非是首批《国际刑事法院罗马规约》签字国之一,潘基文对南非决定退出表示遗憾。

南非司法与狱政部长迈克尔·马苏塔21日证实,由于无法执行海牙国际刑事法院的

相关规定,南非已正式启动退出该机构的程序。南非已将相关通知提交联合国秘书长潘基文,在潘基文接到通知的一年后,南非将正式退出国际刑事法院。

国际刑事法院是根据联合国1998年外交全权代表会议通过的《国际刑事法院罗马规约》的规定,于2002年7月1日正式成立的。国际刑事法院负责审理国家、检举人和联合国安理会委托其审理的案件。该法院有权对种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪进行审判,但只追究个人的刑事责任。



喀麦隆火车脱轨
事故致至少73人死亡

10月21日,在喀麦隆埃塞卡,人们从火车脱轨事故现场撤离。

据喀麦隆国家广播电台报道,喀麦隆中部大区的埃塞卡21日发生一起火车脱轨事故,造成至少73人死亡、约300人受伤。

新华社/法新

埃及前总统穆尔西终审被判20年有期徒刑

此前在数次审判中获判死刑和无期徒刑

新华社开罗10月22日电(记者郑凯伦)埃及最高法院22日作出终审判决,埃及前总统穆尔西因在2012年总统府外的抗议示威活动中“非法拘禁并暴力镇压示威者”获判20年有期徒刑。

这是埃及最高法院首次对穆尔西所涉案件作出终审判决。此前,穆尔西还因越狱、间谍行为等多项指控在数次审判中获判死刑和无期徒刑,根据埃及法律,穆尔西有权对判决提出上诉,最终将由最高法院作出终审裁定。

2012年12月4日,数万名埃及民众在

总统府外示威游行,要求穆尔西撤销11月下旬发布的新宪法声明并推迟新宪法草案公投,还有人要求穆尔西下台。穆尔西支持者与反对者随后爆发大规模冲突。冲突造成10人死亡,超过700人受伤。

来自穆斯林兄弟会的穆尔西于2012年当选为埃及首位民选总统,执政一年后在大规模民众示威中被埃及军方解除职务。穆尔西下台后,穆兄会被埃及当局列入恐怖组织名单,包括穆兄会领导层在内的数千名穆兄会成员和支持者被捕,并因涉嫌煽动暴力等面临审判。

据新华社巴黎10月21日电(记者张雷)总部位于法国巴黎的欧洲航天局21日宣布,美国航天局火星勘测轨道飞行器拍摄的一张火星表面图像,很可能捕捉到了目前在着陆火星前突然“失踪”的欧洲火星试验登陆器“斯基亚帕雷利”的踪影。据画面内容分析,“斯基亚帕雷利”可能在降落时“不幸坠毁”。

这张图像由火星勘测轨道飞行器于20日拍摄,呈现了火星表面“斯基亚帕雷利”原定着陆点附近的景象。欧航局说,与今年5月拍摄的火星表面相同区域图像相比,新拍摄的画面中出现了两处新的特征,相信与计划登陆火星的“斯基亚帕雷利”有关。

其中,一处亮点被认为是“斯基亚帕雷利”降落过程中打开的直径12米的降落伞,而位于降落伞以北1公里处,一处大约长40米、宽15米的深色模糊斑点则被认为是撞毁在火星表面的登陆器主体。

欧航局说,根据初步推测,“斯基亚帕雷

利”有可能是从距离火星表面2千米至4千米高的空中开始下坠,并以超过300公里的时速撞向火星,但也不排除登陆器发生爆炸的可能性。

19日,欧洲和俄罗斯合作的“火星太空生物”项目此前发射的“微量气体轨道器”成功按计划进入环火星轨道。然而,原计划随后自动降落至火星表面以测试进入火星大气、下降和着陆技术的“斯基亚帕雷利”却在着陆前50多秒时突然失联。

两天来,任何监测设备都没能再接收到登陆器发出的信号。但欧航局此前表示,位于印度浦那的巨米波射电望远镜当天接收到的无线电信号以及欧航局“火星快车”轨道探测器传回的数据均显示,“斯基亚帕雷利”进入火星大气层并实施降落的多个步骤都基本顺利,尤其是大气层减速、打开降落伞和张开热挡板。

欧航局说,项目团队人员目前正在继续对“斯基亚帕雷利”母船——“微量气体轨道器”在登陆器降落过程中记录的数据进行解码,期待通过结合巨米波射电望远镜和“火星

快车”提供的信息,精确重现“斯基亚帕雷利”降落过程,找出事故原因。

“斯基亚帕雷利”是欧航局送上火星的第二个登陆装置。2003年,欧洲“猎兔犬2号”登陆器就曾随“火星快车”一同发射升空。然而,它们的命运却惊人地相似。

当年,“猎兔犬2号”在完成进入火星大气层、降落和着陆动作后,电池板没能完全展开,失去了与地球的联系,直到2015年1月才被美国航天局的火星勘测轨道飞行器拍摄到它的身影。



奥运金牌选手、教练抵台交流

整合

环渤海不间断骑行活动鸣枪

本报讯 2016环渤海不间断骑行活动日前在北京鸣枪发车,数百名自行车运动爱好者踏上了为期4天的征途,目标是1000公里外的大连。

本次活动由赛科林文化科技(北京)有限公司携手中华环境保护基金会举办,参赛选手需在80小时内有效时间内到达终点。据赛事负责人曲安江介绍,活动将通过向基金会捐赠的方式,呼吁参赛选手投身环保事业。

(李元浩)

女排世俱杯朱婷发挥出色

本报讯 (记者袁浩)北京时间10月23日,在女排世俱杯铜牌争夺战中,中国球员朱婷所在的瓦基弗银行队以3比1击败瑞士苏黎世队,获得本届比赛的亚军。

本赛季,朱婷转会土耳其联赛瓦基弗银行队。首次随队出战,朱婷出场5次共得到103分。在主打的4场比赛中,朱婷3次荣膺球队得分王,已是球队最为倚重的得分手。

日前,中铁十一局“铺架劲旅杯”职工篮球锦标赛在十堰落幕,各工程公司13支篮球代表队的130余名运动员参加了比赛,四公司获得冠军。图为决赛现场。(记者邹明强 通讯员董世廷)

龙舟世界杯中国队包揽冠军

据新华社江苏常州10月23日电(记者王恒志)2016国际龙舟联合会世界杯23日在江苏常州武进太湖湾国家龙舟竞赛基地结束。中国二队继前一天勇夺三金后,当日又连夺22人龙舟混合组100米和500米直道赛冠军,包揽了本次赛事的全部五枚金牌。

来自11个国家和地区的12支队伍参加本次杯赛,中国队作为东道主派出两支队伍参赛。在22日的比赛中,由南海九江男、女队组成的中国二队大放异彩连夺三金。23日的100米和500米直道竞速赛,中国的两支队伍再次拼得火花四溅,笑到最后的仍然是中国二队,他们先以22秒49夺得100米冠军,接着以1分56秒776夺得500米冠军,中国一队获得这两个项目的亚军。

值得一提的是,泰国、加拿大等队伍当日也表现非常出色。国际龙舟联合会主席麦克·托马斯赛后说,很高兴能在龙舟的故乡中国举办世界杯赛事,也祝贺中国队取得了好成绩。



广州恒大夺中超六连冠

10月23日,在2016赛季中国足球超级联赛第28轮比赛中,广州恒大队主场以1比1战平延边富德队,提前两轮锁定中超六连冠。图为广州恒大队球员黄博文(中)射门。

新华社记者刘大伟摄

“土豪”天津权健和贵州恒丰智诚冲超成功意味着 中甲追随中超迈入烧钱时代

新华社记者蔡拥军

豪华之师天津权健队冲超了,单场赢球奖金据传达到700万元的贵州恒丰智诚队冲超了,这似乎在释放一个信号:中甲在烧钱上追赶中超的时代正在来临。

这个赛季,中甲不少球队开始大手笔投入。天津权健队在赛季之初引进了卢森博格的教练团队和三名豪华外援,以及孙可、赵旭日等内援,成绩不佳时又引进卡纳瓦罗代替卢森博格,在整个赛季的资金投入上在中超也可以排到前列;贵州恒丰智诚的单场赢球奖金据传一度达到700万元,甚至传出个别场次达到近千万元的消息。这两支球队,力压北京人和、大连一方、武汉卓尔、深圳佳兆业、上海申鑫、浙江毅

腾、青岛中能等有中超经历的球队,取得冠军,令中甲俱乐部的历史大名单,又增加了两名新成员。

没能冲超的大连一方、北京北控、深圳佳兆业等球队投入也不低,而依靠卖球员给俱乐部输血的青岛中能队,作为曾经的中超劲旅,则是直接降级。这意味着继中超之后,中甲俱乐部也迈入了烧钱时代。这也带来了一个变化:财大气粗的中甲俱乐部往往从中甲补充新鲜血液,而天津权健却罕见地从中超豪门挖来了孙可、赵旭日等当打球员。

盘点近五年来的升降级队伍还会发现,降到中甲的球队重回中超的可能性大大降低。近五年来,从中超降级的球队中,只有河南建业一支球队重新返回了中超,青岛中能队降入乙级,而曾经因资金原因降级的成都

谢菲联、大连实德两支球队,已经从职业队的圈子里消失。

令人扼腕的是,一些足球底子相对好的地区没有中超球队的状况仍然在延续。来自足球城大连的两支中甲球队明年还可以以德比,另一个足球城青岛则只剩青岛黄海队孤军奋战,武汉卓尔队仍然不上不下,成都则继续着连中甲也没得看的尴尬。大连一方、青岛黄海两支球队的投入不是很低,也恰恰说明,中甲也是“有钱不是万能的,没钱是万万不能的”。

目前中甲联赛仍然保持着16支球队的规模,与中超联赛相当。在投入热情持续高涨的情况下,是否适时扩军的问题,联赛管理者应该需要考虑了。

(新华社大连10月23日电)